Методика научно-исследовательской деятельности

Выбор темы диссертационного исследования.

Выбор темы диссертационного исследования является ответственным этапом для начинающего соискателя. Неудачно выбранная тема может повлечь за собой ненужные проблемы в процессе подготовки и защиты. Замена же «неудобной» темы – потеря времени и сил. Исключительная важность рационального, обоснованного выбора темы диссертационной работы обусловлена также тем, что тема во многом определяет содержание работы, воплощает в концентрированном виде главенствующие атрибуты диссертации – актуальность, новизну, научную ценность.

Лучше всего выбирать тему, которая не вызовет больших сложностей у диссертанта или такую, по которой у него уже имеются определенные наработки. С другой стороны, следует определить, на что сегодня есть спрос, что достаточно актуально, перспективно, но и не слишком проблемно, не вызовет ненужных споров. При этом, однако, не стоит выбирать проблему, которая активно обсуждается в прессе, требует незамедлительного решения. Вполне возможно, она будет решена до того, как пройдет защита, и время будет потрачено впустую. Рекомендуется также избегать неоднозначных проблем, которые имеют своих сторонников и противников. Неизвестно, кем окажется оппонент, вполне возможно - противником, как и члены Ученого Совета.

В большинстве случаев не стоит выбирать тему, над которой уже работали ранее. В связи с этим целесообразно обратиться к каталогам защищенных диссертаций или каталогам авторефератов. Вместе с тем, диссертация может содержать и новое решение уже рассмотренной ранее проблемы, ведь наука никогда не стоит на месте.

Название диссертации не должно быть слишком длинным или слишком коротким. Иногда к нему добавляют небольшой подзаголовок (обычно до 5 слов). Название должно адекватно отображать содержание исследования и, вместе с тем, не выходить за рамки паспорта специальности. Окончательное название диссертации может быть впоследствии уточнено, откорректировано.

После фактического выбора темы диссертации составляется пояснительная записка о выборе темы диссертационного исследования (одна страница машинописного текста). В такой записке, помимо прочего, указывается: актуальность темы; цель исследования; задачи исследования; структура (предварительный план) исследования. Пояснительная записка подается в ученый совет, на заседании которого происходит утверждение темы, а также назначается научный руководитель.

Организация труда.

Работа над диссертацией представляет собой поистине огромный труд, который требует от его автора затрат сил и времени, методичного и упорного труда, причем не только во времена «творческого вдохновения», а на протяжении всего периода подготовки диссертации.

Эффективность работы, ее скорость и качество зависят от рациональной организации труда. Чем лучше аспирант организует свой труд, тем больших (и более качественных) результатов он сможет достичь за определенный промежуток времени.

Во время выполнения диссертационной работы целесообразно по мере возможности ограничить другую работу, домашние заботы, все то, что отвлекает.

Ускорить работу поможет правильная организация рабочего места; использование оргтехники. Шум в помещении, плохая освещенность, беспорядок на рабочем столе, отсутствие подлокотников на кресле при работе с клавиатурой и другие подобные факторы могут снизить производительность труда.

Если позволяют возможности, необходимую оргтехнику (если ее нет) следует приобрести еще в начале исследования. Свой компьютер, принтер, а может быть и сканер, которые во время работы будут у вас под рукой, позволят сэкономить время и больше сосредоточиться на творческой работе.

Не забывайте осуществлять резервное копирование важной для Вас информации с жесткого диска компьютера на другие носители.

В процессе труда придется делать много пометок в ксерокопиях, личных записях, других материалах. Эти пометки могут быть разного характера, относиться к разным главам работы, наконец, их может быть настолько много, что они просто будут сливаться. Чтобы пометки были выразительными, легко впоследствии находились и понимались следует подготовить набор разноцветных маркеров или фломастеров, гелевых ручек.

Как правило, аспиранту бывает довольно трудно сочетать чисто техническую (рутинную, механическую) работу с творческой. Например, вычерчивание на ПК сложной схемы, ранее составленной на бумаге (механическая работа) прерывает творческий мыслительный процесс. То же самое касается и посещения библиотеки в середине рабочего дня. Для повышения скорости и качества подготовки диссертации подобную работу следует разграничивать во времени.

Если механическую и творческую работу все-таки приходится выполнять параллельно в течении дня – начинать лучше с творческой работы. В конце рабочего дня, когда наступает утомление можно погрузиться в механическую работу.

Известно, что многим аспирантам довольно сложно начать работу, сделать первые шаги, написать первые страницы диссертационного исследования. С одной стороны, может беспокоить сам объем предстоящей работы. С другой стороны, еще не прошел процесс «втягивания» в работу, не выработалась привычка работать планомерно, сосредоточенно и достаточно долго. Универсальных способов преодолеть эту проблему нет. Как минимум, целесообразно определить время суток, когда работа продвигается с максимальной творческой производительностью.

Неэффективно браться за написание всех глав и подпунктов одновременно. Это замечание не относится к подбору литературы: с целью экономии времени и сил подбирать первоисточники гораздо лучше сразу для всей работы.

Для более размеренной работы, а особенно в условиях сжатых сроков можно рекомендовать составить календарный план выполнения диссертационной работы и стараться его придерживаться. Составленный план можно детализировать, ставя себе более конкретные задачи на месяц, на неделю, на предстоящий день.

Подбор первоисточников. Работа с информацией.

Работу с источниками оптимально разбить на несколько этапов:

– предварительный выбор по каталогам, реферативным обзорам, спискам лит-ры;

– поиск самих источников в соответствии со сформированным списком;

– анализ первоисточников, их отбор, ксерокопирование, конспектирование.

Помимо монографий, публикаций, статей следует ознакомиться с авторефератами уже защищенных диссертаций, а еще лучше – с оригиналами этих диссертаций. Просмотр уже завершенных диссертационных исследований целесообразен по нескольким причинам:

– можно более четко определить, по каким направлениям вели исследования Ваши предшественники, чтобы не повторять их работу;

– можно значительно быстрее изучить различные точки зрения на вопросы, связанные с темой исследования;

– появится более четкое представление, как выглядят «живьем» кандидатская диссертация (докторские лучше не смотреть:);

– можно изучить и переписать библиографический список литературы – как правило, 150…250 источников в каждой диссертации, а иногда значительно больше.

Ранее защищенные диссертации можно искать по электронным каталогам  (см. «Web-навигатор»).

Для составления наиболее полного предварительного списка литературы необходимо просмотреть каталоги, реферативные журналы, диссертации, сборники научных трудов, периодические издания.

Начинать просмотр периодических журналов лучше всего с последнего номера за каждый календарный год. Как правило, в последнем номере публикуется содержание опубликованных статей за весь предшествующий год.

Библиографические издания-указатели содержат упорядоченные библиографические записи; в них указывается, что издано по тому или иному вопросу в той или иной области знаний. Библиографические указатели состоят из перечня библиографических записей, часто без аннотаций и рефератов. Реферативные издания содержат также рефераты, где в сжатом виде отображены основные моменты оригинала публикации. Их недостаток – появление информации с некоторым опозданием; кроме того, не исключены определенные пробелы в перечне публикаций.

Помимо перечисленного, информация о литературе может быть найдена во внутрикнижных и пристатейных списках литературы. 

Имея на руках сформированный список литературы, можно начинать ходить по библиотекам и собирать информацию: смотреть, выбирать необходимую, делать аннотации, заметки, выписки, ксерокопии. Не забывайте при этом подписывать ксерокопии, иначе впоследствии будет неизвестно, кому принадлежит отснятый текст.

В процессе отбора литературы следует придерживаться тематики исследования. Часто объем литературы по теме может быть такой, что для его полного прочтения необходимы годы, по истечении которых выяснится, что за это время вышли новые труды и т. д. Поэтому следует сосредоточиться на главном. И хотя в большинстве методических указаний даны рекомендации начинать с общих работ, постепенно продвигаясь к материалам, непосредственно касающимся тематики диссертационного исследования, такой способ нельзя признать оптимальным. Чрезмерное увлечение чтением первоисточников приводит к сбору излишней информации, способствует засорению ума второстепенными проблемами, тормозит процесс работы над диссертацией. Для экономии времени анализ целесообразно начинать с самых «перспективных» (пусть и на первый взгляд) источников, знакомство с которыми в наибольшей мере может пригодиться в работе.

К счастью, в эпоху ксероксов, сканеров и принтеров работать с информацией стало намного легче. Вряд ли оптимально конспектировать (как это делалось раньше) каждый труд. К тому же при таком двойном редактировании (когда вначале пишется краткий конспект, а затем при использовании материала на основании этой уже неполноценной редакции делается новая редакция) неизбежно искажается первоначальный смысл. Подобные методы постепенно уходят в прошлое. Гораздо быстрее и удобнее нужную информацию снимать на ксерокс, причем сразу для всего исследования. Часть из этой «необходимой» информации впоследствии может оказаться ненужной, но зато диссертанту не будет необходимости лишний раз отвлекаться на посещение библиотеки, заполнение требований, ожидание очереди на ксерокс и т.п.

Более дорогим способом является получение оцифрованных копий библиотечных источников дистанционно через интернет. При таком подходе службы электронной доставки документов (ЭДД) получают от читателя заказ и выполняют перевод библиотечного источника (например, книги или диссертации) в электронную форму, а затем высылают оцифрованную копию в виде файла (файлов) по электронной почте или размещают на FTP-сервере. Полученные копии заказчик может как распечатать на принтере, получив полный аналог ксерокопии, так и распознать в программе FineReader (или аналогичных) и получить в результате текст в редактируемом формате .doc (Microsoft Word).

Имея на руках подборку материала, диссертант может приступить к целенаправленным исследованиям, меньше отвлекаясь на рутинную работу. Кроме того, при наличии достаточного для исследования материала может наступить момент психологической уверенности и труд над диссертацией, возможно, уже не будет казаться таким непосильным, а сроки, отведенные на научную работу, такими маленькими.

Следует, однако, заметить, что работа с собранным материалом может быть неэффективной и трудной, если этот материал не систематизировать.

Способы систематизации могут быть разные. Например, можно систематизировать материал, разложив его по стопкам (папкам, скоросшивателям, ящикам стола) в соответствии с подпунктами плана. При таком подходе в каждый конкретный день работы над диссертацией Вы будете работать не со всем материалом, а, например, с 1/10 его частью, что очень удобно. Наиболее важные моменты в собранном материале вместо утомительного конспектирования можно выделить маркером, разноцветными ручками, закладками, сделать пометки на полях, записав лишь краткие памятки в рабочем блокноте.

Составление плана диссертационного исследования.

За весь период работы над диссертацией может быть составлено несколько планов диссертационного исследования. Часто последний, итоговый план, воплощенный в окончательный текст диссертации может значительно отличаться от плана рабочего, первоначального.

План никогда не должен составляться по принципу «потому что уже требует научный руководитель». Изучив библиографические источники по теме исследования, прикинув направление и объем собственных разработок, свои собственные возможности и способности следует составить реальный план. Если идеи будущей работы еще не сформировались, можно составить несколько вариантов плана, либо составить предварительный рабочий план, перечислив через дефис вопросы, которые следует раскрыть в рамках работы над диссертацией.

Несмотря на то, что каких-то жестких требований к количеству глав и подпунктов в диссертации нет, здесь нужно руководствоваться здравым смыслом. Понятно, что диссертация не должна состоять из одной главы, а глава – из одного подпункта. В последнее время даже сложились некие стереотипы по поводу, например, количества глав в кандидатской диссертации. Педагоги, например, очень часто ограничиваются двумя главами, тогда как по многим другим специальностям принято писать не менее трех глав. В любом случае лучше, если последующие пункты плана будут как-то логически вытекать из предыдущих, а также будут сбалансированы между собой по объему (количеству страниц).
В плане следует избегать слишком общих фраз, но и не следует сильно «заужать» план. Неправильно называть пункты плана одним словом, так же как и не рекомендуются слишком длинные названия, занимающие более 3 строчек на странице. Неудачный план – источник ненужных проблем, излишних трудозатрат и потерянного времени.

Оформление диссертации в соответствии с требованиями ВАК.

Высшей аттестационной комиссией Украины разработаны определенные требования к оформлению диссертационных работ.

В диссертации необходимо ясно и логично изложить содержание и результаты исследования, избегать общих фраз, тавтологии, искажения фактов.

Структура диссертации должна быть следующей:

– титульный лист.

– содержание.

– перечень условных сокращений (при необходимости).

– введение.

– основная часть (несколько глав, подпункты).

– заключение.

– список литературы.

– приложения (при необходимости).

Диссертацию печатают на одной стороне стандартного листа белой бумаги (А4, 210 х 297 мм). Большие таблицы и иллюстрации могут быть размещены в приложениях на формате А3.

Объем кандидатской диссертации должен быть 100–150 стр. (4,5-7 авт. листов), а для общественных и гуманитарных наук – 150–190 стр. (6,5–9 авт. листов). 1 авторский лист соответствует 40000 знакам, что в свою очередь примерно соответствует 23 страницам диссертации (1700–1800 знаков на странице). В указанный объем не входят список литературы и приложения, а также громоздкие таблицы и рисунки, которые занимают целую страницу, пусть даже и в основной части текста диссертации.

При печати диссертации делают следующие поля: слева, сверху и снизу – не менее 20 мм, справа – не менее 10 мм. Т.к. диссертация имеет приличный объем и переплетается в жесткий переплет, оптимальным расстоянием левого поля, очевидно, будет 30 мм.

Гарнитура шрифта диссертации – Times New Roman (Cyr), кегль – 14, цвет печати – черный, межстрочный интервал (интерлиньяж) – полуторный при печати на компьютере. Плотность текста должна быть равномерной (без разрежений и уплотнений).

Текст диссертации не принято перегружать маркерами, курсивом, иными шрифтами; обычно он выглядит довольно однообразно. Названия структурных частей диссертации печатают тем же кеглем, но большими (заглавными) буквами, например: ВСТУП, РОЗДІЛ, ДОДАТКИ и выравнивают по центру страницы. Заголовки подпунктов печатают с абзацного отступа (по центру страницы не выравнивают) с большой буквы обычным шрифтом. При условии набора на компьютере принято выделять структурные части и заголовки жирным шрифтом (официальными требованиями это не регламентируется). Расстояние между заголовком и подзаголовком соответствует одной пропущенной строчке при наборе на компьютере.

Все страницы диссертации должны быть пронумерованы. Первой страницей считается титульный лист диссертации, номер на первой странице не ставится. На остальных страницах номер ставится в правом верхнем углу.

Таблицы, формулы, рисунки и подпункты нумеруются внутри каждого раздела. Например, рисунок 1.1, таблица 2.3, формула 3.2 и т.д. При этом слово "таблица" пишется без сокращений, а слово "рисунок" сокращается "рис." (но не "мал."). Слово "таблица" пишется справа вверху таблицы. Строчкой ниже по центру пишется ее название. К сожалению, в некоторых книгах, методических указаниях, а также в некоторых редакциях соответствующего приказа ВАК №121 от 21.03.1997 этот пункт был изложен не совсем внятно (есть противоречия между требованиями изложенными по тексту и примером оформления таблицы, размещенной под этим текстом). Подобной неточности лишены новые методические указания ВАКа «Як підготувати та захистити дисертацію на здобуття наукового ступеня» (2001 г.).

Иллюстрации и таблицы следует размещать ниже по тексту сразу после упоминания или на следующей странице. Громоздкие таблицы и рисунки лучше размещать в приложениях.

Рассмотрим оформление диссертации по порядку.

Титульный лист является первой, лицевой страницей диссертации и должен выполняться в строгом соответствии с правилами.

Верхняя часть титульной страницы диссертации содержит наименование министерства и научной организации или высшего учебного заведения, где выполнена диссертация. После фразы "На правах рукописи" указывается ФИО автора, индекс УДК. Приблизительно по центру страницы размещается название диссертации (заглавными буквами). Далее пишется шифр и название специальности в соответствии с классификацией ВАК, а также ученая степень, на получение которой претендует автор работы. В нижней части справа указывается научный руководитель (ФИО, ученая степень, ученое звание). Внизу по центру страницы пишется город и год защиты. Все копии итогового варианта диссертации подписываются автором на титульной странице.

Содержание является второй страницей в диссертации. Если содержание достаточно объемно, оно может занимать не одну, а несколько страниц. В содержание приводится наименование и номера начальных страниц всех структурных единиц диссертации. Заголовки содержания должны точно повторять заголовки в тексте. Сокращать или редактировать их названия нельзя. Заголовки подпунктов следует смещать на 3-5 знаков вправо относительно заголовков разделов.

Перечень условных сокращений далеко не всегда может присутствовать в диссертационном исследовании. Как правило, он приводится в том случае, если в работе использованы малоизвестные сокращения и аббревиатуры. Причем если они встречаются в тексте довольно редко (менее трех раз), перечень не составляется, а расшифровка приводится прямо в тексте диссертации, непосредственно после первого упоминания.

Перечень печатается после оглавления, перед введением двумя колонками: в левой (узкой) перечислены сокращения, справа (в более широкой) – их расшифровка.

Введение представляет собой наиболее ответственную часть работы, поскольку содержит в сжатой форме все фундаментальные положения, обоснованию которых посвящена диссертация. Писать введение методологически лучше не в начале, а по окончанию диссертационного исследования, когда основная часть работы уже полностью готова. В противном случае вряд ли удастся избежать неточностей и повторной работы. Перед написанием этой ответственной части работы нелишне посмотреть в качестве образца несколько близких по тематике диссертаций, особенно если собственный опыт является недостаточным.

Введение начинается с небольшой преамбулы, где упоминается сущность и состояние исследуемой проблемы, ее значимость в современных условиях, указывается на необходимость научного исследования. Далее введение составляется в следующем порядке: 

1. Актуальность темы. Связь работы с научными программами, планами, темами.

3. Цель и задачи исследования.

4. Объект и предмет исследования.

5. Методы исследования.

6. Научная новизна полученных результатов.

7. Практическая значимость полученных результатов.

8. Личный вклад соискателя.

9. Апробация результатов диссертации.

10. Публикации.

11. Структура диссертации.

1. Актуальность исследования содержит положения и доводы, свидетельствующие в пользу научной и прикладной значимости выполненной работы. Правильно сформулированная актуальность темы свидетельствует о научной зрелости и профессионализме соискателя. Актуальность находится в тесной связи с решаемой в работе научной проблемой. Диссертанту следует показать, что до проведенного им диссертационного исследования в науке существовала брешь, которую необходимо было заполнить с точки зрения решения проблем науки и практики. Для обоснования актуальности следует также дать краткий анализ литературы, где показать, что данная тема в данном аспекте до проведения данного исследования не была изучена.

2. В этой части введения кратко излагается связь проведенного научного исследования с научными планами и программами учебного заведения, а также с отраслевыми (государственными, международными) планами и программами развития науки. Здесь следует указать номера госрегистрации базовых НИР, а также роль автора в выполнении этих работ.

3. Цель и задачи исследования содержат формулировку главной цели, которая видится в решении основной проблемы диссертации, обеспечивающем внесение значительного вклада в теорию и практику. Конкретное описание сути решения проблемы и вносимого в результате вклада и представляет формулировку главной цели диссертации. В соответствии с основной целью следует выделить три-четыре целевые задачи в кандидатской диссертации и пять-семь - в докторской, которые необходимо решить для достижения главной цели исследования.

4. Описание объекта и предмета исследования носит довольно лаконичный характер и по объему не превышает полстраницы текста. Объект исследования представляет область научных изысканий в пределах которой выявлена и существует исследуемая проблема. Это система закономерностей, связей, отношений, видов деятельности, в рамках которой зарождается проблема. Предмет исследования более узок и конкретен; благодаря его формулированию в диссертации из общей системы, представляющей объект исследования, выделяется часть системы или процесс, протекающий в системе, являющийся непосредственным предметом исследования.

5. В методах исследования диссертантом подается перечень методов, использованных в данном научном исследовании. Методов исследования существует в научной практике достаточно много; их перечень (с обяснениями) занимает в специальных пособиях и методических указаниях объем до 10 страниц и более. Если есть затруднения с формулировкой этой части введения - стоит прочесть специальную методическую литературу.

6. Научная новизна - особенно важная часть введения, на которую всегда обратят внимание и ученый совет и ВАК. Между тем, диссертантами часто даются нечеткие, расплывчатые определения новизны, что, конечно же, снижает общее впечатление от работы. В частности, новизна иногда, по сути, подменяется актуальностью темы, ее практической или теоретической значимостью; приводятся бездоказательные утверждения, что данный вопрос изучается впервые (или достигнуты новые результаты, даны новые формулировки) в то время, как это на самом деле не совсем так.

Следует понимать, что к числу признаков, позволяющих утверждать о научной новизне диссертации, в частности относятся:

– постановка новой научной проблемы;

– введение новых научных категорий и понятий;

– раскрытие новых закономерностей протекания естественных и общественных процессов;

– применение новых методов, инструментов, аппарата исследования;

– разработка и научное обоснование предложений об обновлении объектов, процессов и технологий, используемых в экономике и управлении;

– развитие новых научных представлений об окружающем мире, обществе.

Научная новизна не должна сводиться к простому перечислению установленных фактов, идей, закономерностей; она должна раскрывать главную научную концепцию автора, давать научное объяснение сути его исследований в качественном и количественном аспектах. 

7. В части плана "Практическая значимость полученных результатов" принято перечислять в каких областях прикладной деятельности, какими органами и организациями, в какой форме используются и могут быть использованы результаты выполненного исследования и рекомендации, высказанные в работе. Для придания веса сделанным утверждениям, в приложениях очень хорошо поместить акты-свидетельства о внедрении или о практическом использовании результатов исследования, о полученном эффекте (экономическом, научно-техническом, социальном).

8. В части "личный вклад соискателя" диссертант, перечисляя научные труды, выполненные вместе с соавторами, должен обязательно указать свой личный вклад в эти труды. Если все труды написаны лично автором, это также необходимо отметить.

9. Подраздел "Апробация результатов диссертации" должен содержать сведения о практической проверке основных положений и результатов диссертационной работы, а также областях научной, прикладной, учебной деятельности, в которой результаты диссертации нашли применение. Здесь же указывается, где и когда докладывались результаты исследований (на каких научных съездах, конференциях, симпозиумах, совещаниях).

10. Обязательно указываются публикации соискателя. Указывается, в скольких монографиях, журналах, статьях, сборниках, материалах конференций опубликованы результаты диссертации, а также указывается общий объем публикаций. Если у диссертанта есть авторские свидетельства по теме исследования - о их наличии также следует упомянуть.

11. В конце введения целесообразно привести структуру диссертации. Иногда перед структурой добавляют и перечень базисных положений, выносимых на защиту.

Основная часть диссертации воплощается в ее главах и параграфах (подпунктах). Это наиболее объемная часть исследования, которая должна отвечать теме и полностью ее раскрывать. Само количество глав в диссертациях не регламентируется, хотя и прослеживаются определенные традиции в зависимости от специальности. Каждую главу начинают с новой страницы и, в соответствии с требованиями ВАК Украины, заканчивают краткими выводами объемом 1,5...2 стр.

Начинают диссертацию, как правило, с обзора литературы и мнений по теме, определяют направления исследования. (Начинающий диссертант, недостаточно ориентирующийся в области предстоящих исследований, может уяснить основные существующие точки зрения, изучив похожие по тематике диссертации).

Дальнейшее содержание диссертаций может существенно отличаться в зависимости от специальности и направления исследований. В самом общем виде основная часть, кроме обзора литературы и различных точек зрения может содержать: изложение методики и методов исследования; описание экспериментальной части и методики исследования; описание проведенных исследований; анализ и обобщение результатов исследования.

Изложение текста диссертации лучше вести от третьего лица. Излагать мысли используя местоимение "я" не принято. В то же время, нельзя признать удачным излишний перегруз текста местоимением "мы", фразами "по нашему мнению", "считаем", "думаем" - это абсолютно нормально, но, в то же время, создает неосознанное впечатление, что работу писал коллектив авторов. Наиболее удачны в этом плане более неопределенные словесные обороты, например: "представляется, что…", "автор диссертации считает, что…", "разработанный подход позволяет…", "сначала производился опрос…", "данный вывод сделан на основании…" и т.д.

В диссертации недопустимы вульгаризмы и ненаучные выражения, недопустимы и жаргонные выражения. При изложении текста диссертации следует также стараться избегать тавтологий, грамматических, лексических и синтаксических ошибок.

При написании диссертации автор должен в обязательном порядке ссылаться на авторов и источники, из которых были заимствованы материалы или конкретные результаты. Ссылки даются в квадратных скобках, причем цифра должна соответствовать нумерации источника в перечне использованных источников. Допускается давать сноски в выносках внизу страницы, однако и в этом случае делается ссылка на номер источника в списке литературы. Сноски внизу страницы в диссертации делают не так уж часто. Чаще всего их можно встретить в диссертациях по юридическим наукам. 

В заключении диссертации приводятся выводы, сделанные по результатам всей работы. Эта часть диссертации невелика по объему (около 5...7 стр.), однако она имеет особую важность, поскольку здесь в завершенной и логически безупречной форме должны быть представлены на суд научного сообщества итоговые результаты проделанной работы. 

В заключении необходимо соотнести полученные выводы с целями и задачами, поставленными во введении. Здесь должны быть суммированы основные научные и практические результаты исследования, сформулирована сущность решенной проблемы, даны грамотные и четкие предложения, касающиеся научного и практического использования полученных результатов.

Выводы в конце диссертации обычно оформляют в виде абзацев, которые последовательно нумеруют. При этом каждый пронумерованный абзац должен содержать логически законченный и конкретный вывод. Отдельно следует подчеркнуть, что цели исследования были достигнуты, а все поставленные задачи - решены.

Следует учитывать, что выводы во многом отражают результативность и значимость всей работы и обычно вносятся в автореферат, подвергаясь лишь незначительной редакции. Кроме того, большинство вопросов на предварительной и заключительной защите могут быть заданы именно исходя на основании беглого анализа сделанных диссертантом выводов и рекомендаций.

Список использованных источников большинство диссертантов привыкло составлять в алфавитном порядке. Такой порядок, как правило, предусматривается и российскими ГОСТами (хотя допускаются и иные варианты).

Количество библиографических источников в перечне литературы ВАК Украины не лимитирует. Считается, что это зависит от темы и задач исследования. Между тем, на практике нечасто встречаются технические диссертации с количеством источников менее 100 и гуманитарные с количеством менее 130. В среднем, в уже защищенных кандидатских диссертациях количество источников составляет около 200, т.е. примерно 1 источник приходится на 1 страницу диссертации, но это только в среднем - на практике встречаются работы с 300, 400 и даже пятьюстами источниками.

Приложения не являются обязательным элементом диссертации. Вместе с тем, на практике они встречаются в большинстве уже защищенных работ.

В приложения обычно включают следующий материал:

– образцы анкет, опросных листов, тестов;

– громоздкие таблицы и рисунки;

– материал, имеющий непрямое (косвенное) отношение к теме диссертационного исследования;

– протоколы и акты испытаний;

– акты внедрения, справки;

– расчет и подтверждение экономического эффекта;

– инструкции и методики;

– описание алгоритмов и программ, разработанных соискателем и др.

В приложения можно и нужно вносить копии протоколов и актов внедрения результатов диссертационного исследования, а также справки о личном вкладе соискателя (в случае внедрения работ, выполненных с соавторами). Каждый экземпляр таких документов должен быть засвидетельствован необходимыми подписями и печатями. Подобные справки повышают уровень доверия к диссертации, свидетельствуют о достоверности полученных научных результатов.

Приложения можно оформлять как продолжение диссертации или в виде отдельной части (книги). Их следует размещать в порядке упоминания в тексте диссертации. Каждое приложение начинают с новой страницы. В соответствии с требованиями ВАК Украины, приложения называют следующим образом: "Приложение А", "Приложение Б" и т.д. по алфавиту, за исключением букв Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, при этом надпись "Приложение…" пишется с первой большой буквы, (остальные буквы - маленькие) и центрируется по ширине страницы. Допускается деление приложений на разделы типа "Приложение А.3", "Приложение Б.1.2". Иллюстрации, таблицы, формулы нумеруют в соответствии с названием приложения, например "рис. А.3"

Автореферат диссертации. Автореферат диссертации – это документ, в котором кратко излагается ее основное содержание, главные идеи и выводы, показаны вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследования.

Автореферат диссертации имеет статус юридического документа и без него диссертация не может быть допущена к защите. Только после получения разрешения на издание автореферата соискатель получает право на защиту диссертации.

При подготовке автореферата стоит обдумать каждую фразу, имея в виду, что круг лиц, читающих автореферат, будет в несколько десятков раз больше читателей диссертации, поскольку просмотр диссертации будет весьма затруднен в связи с минимальным количеством ее копий и накладываемыми ограничениями. Посему ограниченный объем автореферата призван вместить самые необходимые сведения о работе и дать полное представление о ней; при этом он должен отвечать всем предъявляемым к научной работе требованиям. В автореферате не должно быть излишних подробностей, а также информации, которой нет в диссертации.

В структурном отношении автореферат диссертации состоит из общей характеристики работы, ее краткого содержания, выводов, списка опубликованных автором работ по теме исследования и аннотаций на украинском, русском и английском языках.

Текст автореферата начинается с раздела «Общая характеристика работы». Здесь должны быть отражены следующие моменты:

– актуальность темы;

– связь работы с научными программами, планами, темами;

– цель и задачи исследования;

– научная новизна полученных результатов;

– практическая значимость полученных результатов;
– личный вклад соискателя;
– апробация результатов диссертации;

– публикации;

– структура диссертации.

Здесь также указывается объем диссертации в страницах, количество иллюстраций, таблиц и приложений, количество библиографических источников в списке литературы.

В следующем разделе «Основное содержание работы» кратко излагается содержание основной части диссертации. Данный раздел призван дать достаточно полное представление о содержании всех глав диссертации. В краткой форме здесь необходимо указать на состояние исследования проблемы, обосновать необходимость исследования, описать, каким образом получены результаты, продемонстрировать сам ход исследования, изложить сущность использованных методов, кратко обосновать их достоверность. Особое внимание следует уделить изложению новизны исследования. Составление подобной реферативной квинтэссенции диссертации в виде автореферата не является механическим процессом и требует творческого подхода, определенных умений и времени. 

В разделе «Выводы» должна содержаться краткая, но вместе с тем достаточно исчерпывающая информация об итогах и выводах диссертационного исследования. При этом необходимо указать на то, что поставленные в диссертации цели в результате исследования были достигнуты. Выводы, сделанные по результатам диссертационного исследования, принадлежат его автору и выносятся на публичную защиту, а потому к их формулировке следует подойти с особой ответственностью.

В подразделе «Публикации…» следует привести список опубликованных соискателем трудов по теме исследования. Опубликованные труды должны приводиться в следующем порядке: монографии, брошюры, статьи в научных изданиях, авторские свидетельства, патенты, препринты, депонированные и аннотированные в научных изданиях статьи, тезисы докладов. В автореферате можно приводить также публикации по теме исследования, осуществленные в изданиях, не входящих в официальные списки ВАК.

На последних страницах автореферата приводят аннотации на украинском, русском и английском языках. Одна из аннотаций – на английском или русском (по выбору диссертанта) должна быть развернутой – объемом до двух страниц (до 5000 знаков), а две другие должны быть идентичными по смыслу и более короткими – до 1200 знаков.

Аннотации составляются по определенной форме, которая должна содержать: 

– ФИО соискателя;

- название диссертации;

- вид диссертации (рукопись, монография);

- научную степень, на получение которой претендует соискатель;

- шифр и наименование специальности;

- учреждение, где должна состояться защита, город и год;

- основные идеи, результаты и выводы диссертации;

- ключевые слова в количестве от 3 до 10.

Следует отметить, что все авторефераты имеют общую структуру, а потому для приобретения навыков их написания целесообразно посмотреть десяток-другой из числа уже опубликованных.

Авторефераты диссертаций, защищаемых в Украине, всегда издаются на украинском языке. Объем автореферата кандидатской диссертации (без обложки и аннотаций) должен быть в пределах 0,7...0,9 авторских листов (28...36 тысяч знаков, с учетом обложки - до 40000). На лицевой стороне обложки автореферата указываются:

- название организации, ученый совет которой принял диссертацию к защите;

- ФИО соискателя (полностью);

- индекс УДК;

- название диссертации;

- шифр и наименование специальности в соответствии с перечнем специальностей научных работников;

- подзаголовок "автореферат диссертации на соискание ученой степени…";

- город, год.

На обратной стороне обложки автореферата указываются:

- организация, в которой выполнена диссертация;

- научная степень, ученое звание, ФИО руководителя, его место работы и должность;

- научные степени, ученые звания, места работы и должности, ФИО офиц. оппонентов;

- наименование ведущей организации с указанием структурного подразделения, в котором рассматривалась диссертация;

- время и место защиты;

- библиотека, в которой можно ознакомиться с диссертацией;

- дата рассылки автореферата;

- подпись ученого секретаря специализированного ученого совета. 

Номера страниц в автореферате должны проставляться в верхней части страницы по центру. Нумерация должна начинаться со страницы, где приведена характеристика работы, т.е. обложка диссертации не нумеруется и в нумерации не учитывается.

Автореферат диссертации издается типографским способом тиражом 100 экземпляров с указанием выходных данных типографии.

Диссертантом должен также готовиться электронный вариант текста автореферата. Он должен предоставляться в двух экземплярах (на двух дискетах) специализированному ученому совету. Имя файла должно иметь название aref.rtf, а его содержание должно в точности соответствовать печатной версии автореферата, включая титульный лист. Требования к электронной версии автореферата со стороны ВАК Украины следующие:

- шрифт - Times New Roman Cyr;

- размер шрифта - 12 пунктов;

- межстрочное расстояние (интерлиньяж) - 1,5 интервала;

- параметры страницы - А4, ориентация книжная, правое поле 10 мм, остальные поля - 20 мм.

Изданные авторефераты подлежат рассылке не позднее чем за месяц до защиты диссертации. Перечень адресов обязательной рассылки устанавливается ВАК, кроме того автореферат рассылается по дополнительным спискам адресов, который определяется специализированным ученым советом. Автореферат рассылается также членам специализированного ученого совета, оппонентам. Два экземпляра автореферата диссертации передаются в библиотеку организации, при которой создан специализированный ученый совет.

Публикации.

Диссертации на соискание ученых степеней принимаются к защите специализированными учеными советами только при условии наличия определенного количества публикаций, выполненных в соответствии с определенными правилами. Публикации рекомендуется делать не в последний момент, а заранее, например, по мере готовности отдельных частей диссертационного исследования.

Количество и качество публикаций по теме исследования является одним из критериев оценки научной ценности работы. Опыт показывает, что отношение членов специализированных советов к соискателю более благосклонно, если число публикаций превышает установленное минимальное число.

Минимальное количество публикаций на соискание ученой степени кандидата наук - 3. Все публикации должны выйти из печати до принятия диссертации к защите. При этом статьи соискателей ученых степеней должны публиковаться в строго определенных изданиях, перечень которых утверждается ВАК Украины (не более одной статьи одного автора в одном номере).

Перечень научных изданий, в которых могут производиться публикации, требования к оформлению научных публикаций см. «Специализированные научные издания» , «Список рекомендованной литературы».

Ну и конечно, следует помнить всегда о том, что публикации должны отображать результаты диссертационного исследования. В противном случае они могут быть не засчитаны в число минимальных публикаций соискателя.

Подготовка к защите диссертации.

Подготовка диссертации к защите включает несколько этапов, в частности, предварительную экспертизу диссертации (предзащиту); представление диссертации в специализированный ученый совет; подготовку соискателя к самой процедуре защиты.

Завершенное диссертационное исследование представляется на предварительную экспертизу. Для получения заключения организации, в которой была выполнена диссертация, соискатель должен подать соответствующее заявление ректору (директору) организации. К заявлению прилагаются три экземпляра автореферата и три экземпляра диссертации. После этого назначаются 3-4 рецензента из числа докторов и кандидатов наук по специальности, комиссия, ученый секретарь, устанавливаются сроки предоставления заключения, время и место предзащиты.

Для рассмотрения диссертации, кроме автореферата и диссертации, следует также предоставить основные публикации соискателя по теме исследования, первичные документы, отображающие процесс экспериментальной или исследовательской работы, акты внедрения. Рецензии на диссертацию должны выдаваться соискателю за 10 дней до предзащиты; в действительности эти сроки часто не соблюдаются. Иногда диссертанту приходится самостоятельно писать текстовые заготовки для подобных рецензий. Вместе с тем, в каждой рецензии в итоге должен быть однозначный ответ: рекомендовать диссертацию к защите или нет.

Обычно диссертанты стремятся проходить предзащиту в той же организации, где будет проходить сама защита. Преимущества такого совмещения бесспорны, ведь в предварительной экспертизе будут принимать участие и специалисты, причастные к будущей защите, так что лучше их заранее привлечь на свою сторону. Кроме того, принятое по результатам предзащиты предварительное решение в таком случае, несомненно, скажется и на последующем решении совета при той же организации.

Предзащиту необходимо готовить не менее тщательно, чем защиту. Во-первых, это как бы генеральная репетиция, без которой не состоится итоговая защита диссертации. Во-вторых, чаще всего именно на предварительной защите работа рассматривается по существу, могут быть высказаны дельные замечания, позволяющие улучшить работу, уменьшить степень будущего риска. Кроме того, предзащита находится под определенным контролем у диссертанта и его научного руководителя, чего нельзя сказать с той же уверенностью о защите.

Предварительная защита диссертации осуществляется в такой последовательности:

– соискатель произносит доклад о сущности и главных моментах диссертационного исследования (20-30 минут);

– соискатель отвечает на вопросы, касающиеся содержания диссертации;

– далее выступают рецензенты и присутствующие;

– соискатель отвечает на высказанные рецензентами и присутствующими замечания и предложения;

– происходят заключительные прения и подведение итогов дискуссии.

Далее диссертация представляется на предварительное рассмотрение в специализированный ученый совет. При этом в ученый совет должен представляться и определенный ВАКом набор документов.

Положительное решение о принятии диссертации к защите принимается при соблюдении в том числе и следующих условий:

– ее содержание отвечает паспорту специальности и данный ученый совет вправе принимать к защите диссертации по этой специальности;

– основные результаты диссертационного исследования отображены в научных публикациях.

Специализированный ученый совет поручает специалистам из числа комиссии подготовить заключение о научном уровне диссертации, соответствии ее специальности и профилю ученого совета, количестве и объеме публикаций, личном вкладе соискателя.

Заключение комиссии должно содержать сведения об актуальности и новизне, достоверности результатов, практической значимости исследования, публикациях, соответствии диссертации специальности и профилю ученого совета. Также в заключении рекомендуются оппоненты и ведущая организация, указывается дополнительный перечень адресов для рассылки автореферата. Заключение подписывается всеми членами комиссии.

Для рассмотрения кандидатской диссертации назначаются два официальных оппонента, один из которых должен быть доктором наук. Официальными оппонентами назначаются сотрудники разных организаций. Официальными оппонентами не могут быть члены ВАК, научные руководители, соавторы и некоторые другие лица.

Официальные оппоненты готовят и подают в ученый совет отзывы, в которых подтверждается актуальность темы, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна, полнота изложения диссертации в опубликованных трудах, а также соответствие диссертации "Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань".

Отзыв о диссертации готовит и ведущая организация. Ведущей назначается организация, компетентная в данной области, входящая при этом в специальный перечень, утвержденный ВАК. Ведущей не может быть организация, где выполнялась диссертация, где работает соискатель или его научный консультант или руководитель. Данный отзыв подписывает доктор наук по соответствующей специальности; при этом он не имеет права быть членом ученого совета, в котором происходит защита диссертации.

Копии письменных отзывов оппонентов и ведущей организации должны быть вручены соискателю не позднее, чем за 10 дней до защиты диссертации. 
После принятия диссертации к защите специализированным ученым советом в ВАК посылается уведомление о защите диссертации. Сообщение о защите публикуется в «Бюллетене ВАК Украины» и в приложении «Научный мир» к нему. Уведомление должно подаваться непосредственно в редакцию или пересылаться заказным письмом. Следует знать, что дата представления уведомления считается датой принятия диссертации к защите. Сама же защита может быть назначена спецсоветом только после публикации (не ранее, чем через месяц).

После назначения дня защиты соискатель может начинать подготовку к защите. Для этого ему следует распределить все дела, которые необходимо сделать ко дню защиты на две основные категории. В первую входят организационные мероприятия, во вторую – личная подготовка к защите. К числу мероприятий организационного характера относятся следующие:

– распечатка типографским способом автореферата и рассылка его в соответствии с установленным перечнем рассылки. Рассылка должна быть осуществлена за месяц до назначенного дня защиты;

– сдача текста диссертации и автореферата в библиотеку организации, где будет происходить защита;

– отправка текста диссертации и экземпляров автореферата официальным оппонентам и в ведущую организацию;

– получение из ученого совета копий отзывов официальных оппонентов и ведущей организации (не позднее чем за 10 дней до защиты).

Личная подготовка соискателя к защите сводится в первую очередь к работе над текстом доклада – выступления по результатам диссертационного исследования. Содержание доклада должно вкратце передавать основное содержание диссертации. В то же время, простое пересказывание содержания не позволяет выделить самые существенные результаты работы, подчеркнуть ее оригинальность, оттенить специфику, обратить внимание участвующих в заседании совета на новизну работы и личный вклад автора. Эти задачи решаются соискателем лучше, если в основу сообщения положить выводы и рекомендации в их творческом изложении.

Представляется целесообразным посвятить начало своего выступления раскрытию содержания исследуемой проблемы, постановке целей и задач исследования, обоснованию его актуальности, научной и практической значимости на фоне ранее выполненных исследований. Неплохо также подчеркнуть оригинальность примененных методов исследования. Во второй части выступления надо выделить узловые элементы работы, объяснить, подчеркнуть, показать какие нововведения достигнуты в ходе исследования, обосновать их, продемонстрировать личный вклад соискателя в достижение полученных результатов. Предпочтительнее излагать не содержание работы по главам, а суть самых значимых результатов. В заключительной части выступления следует подытожить все, что сделано, получено в работе в виде выводов и рекомендаций.

Выступление можно и нужно проиллюстрировать с помощью схем, таблиц, графиков, слайдов, фото- и видеоматериалов, компьютерной техники и т.д. Средства наглядности необходимо готовить очень тщательно по содержанию, не говоря уже о соблюдении правил оформления графиков, диаграмм, таблиц. Небрежно выполненные средства наглядности – это и дополнительные вопросы, и дополнительные замечания на защите. В последнее время часто принято вместо больших плакатов делать распечатки таблиц, графиков на ксероксе, которые кладутся в папки членам совета.

Доклад для защиты следует подготовить особенно тщательно, а также неоднократно его прорепетировать с часами в руках, чтобы не выходить за рамки установленного регламента. При подготовке доклада следует учитывать, что 1 страница машинописного текста, напечатанного через 2 интервала, соответствует 2-2,5 минутам выступления в зависимости от темпа чтения (он не должен быть слишком быстрым). При этом необходимо оставить резерв времени на пояснения демонстрационного материала, пометив в тексте доклада соответствующие места. Рекомендуется печатать доклад достаточно крупным шрифтом, а также делать большие межстрочные интервалы и поля, чтобы всегда можно было оперативно вставить пометки, дополнения, комментарии.

Вместе с тем, чтение всего доклада с бумаги производит не лучшие впечатления для присутствующих. Бегло глядя в тезисы, а не читая весь доклад по бумажке можно создать благоприятное впечатление у присутствующих и при этом ничего не забыть и не перепутать. Заранее следует подготовить и ответы на замечания, содержащиеся в отзывах официальных оппонентов и ведущей организации. Все замечания оппонентов надо тщательно проанализировать и подготовить на них развернутые ответы. С частью замечаний нужно согласиться. Некоторые, самые несущественные, можно и не упоминать, но если соглашаться с абсолютно всеми замечаниями оппонентов – это может произвести не самое хорошее впечатление.

Целесообразно также заранее заготовить текст заключительного слова в той части, где диссертант будет благодарить научного руководителя, председателя и членов совета, оппонентов, кафедру, лабораторию, где он готовил исследование, проходил предзащиту.

Следует заметить, что весьма многое зависит от впечатления, которое диссертант произведет на членов совета, большинство которых будут видеть его впервые, поэтому следует продумать свой внешний облик на защите – костюм, прическу, манеру держаться, движения. Нужно также постараться подготовиться так, чтобы свободно и непринужденно пользоваться текстом диссертации, легко ориентироваться во вспомогательном материале.

На этапе подготовки к защите диссертации хорошо также посетить несколько защит коллег-соискателей в том ученом совете, где впоследствии состоится защита.

Защита диссертации.

Процедура защиты имеет форму публичной научной дискуссии, в которой могут принять участие не только официально назначенные выступающие, но и все члены совета, а также любой присутствующий. Заседание ученого совета, на котором происходит защита, фиксируется на фонограмму. Расшифрованная и засвидетельствованная фонограмма является стенограммой заседания; она сохраняется в ученом совете до окончательного решения ВАК.

На защите диссертации должны присутствовать не менее 2/3 состава специализированного ученого совета при условии, что в нем берут участие не менее 3-х докторов наук по специальности кандидатской диссертации. Заседание ВАКом рекомендовано проводить на украинском языке. Если диссертация написана на русском языке, то, по соглашению не менее 2/3 присутствующих членов совета и оппонентов она может защищаться на русском языке. На защите должны присутствовать официальные оппоненты. В крайнем случае, допускается отсутствие одного из оппонентов по уважительной причине и при условии, что его отзыв о работе был положительным.

Заседание специализированного ученого совета по защите диссертации происходит в соответствии с определенной процедурой. Открывает заседание председатель, он фиксирует наличие кворума, оговаривает желаемый диссертантом язык защиты, выполняет ряд других формальностей, в т.ч. оглашается название диссертации, ФИО ее автора, оппонентов, наименование ведущей организации. Далее слово предоставляется ученому секретарю, который сообщает о предоставлении всех необходимых для защиты документов, зачитывает краткую биографию диссертанта, докладывает о наличии актов внедрения результатов исследования. После этого слово предоставляется самому соискателю, который зачитывает или излагает в устной форме (что предпочтительнее) свой доклад, подготовленный заранее. 

Так как доклад представляет собой заранее подготовленный и отрепетированный текст, то первый наиболее ответственный момент – это ответы на вопросы. Именно здесь члены совета смотрят на диссертанта самым внимательным образом – насколько самостоятельно он ориентируется в научной проблеме. Очень важно, чтобы ответы на вопросы были правильными, ясными и четкими, звучали уверенно и убедительно.

Возможны два варианта формулировки ответов. Соискатель может внимательно выслушать все вопросы и по возможности их записать; это даст ему время для обдумывания ответов. Второй вариант реален, если соискатель владеет знаниями настолько, что может отвечать на вопросы сразу и в порядке их поступления. Этот вариант производит хорошее впечатление; к тому же при обстоятельном ответе на предыдущий вопрос может отпасть необходимость в последующих вопросах, и общее число вопросов, следовательно, уменьшится.

В среднем диссертанту задается не более десяти вопросов. Вопросы, задаваемые на защите, как правило, можно отнести к типам:

– вопросы, задаваемые с целью уточнить научные позиции, отдельные положения диссертации, определения понятий, факты и т.п.;

– вопросы, задаваемые с целью поддержать диссертанта, дать ему возможность детализировать наиболее интересные сильные стороны работы;

– вопросы, вызванные неудовлетворенностью членов совета от заслушивания доклада, просмотра автореферата или диссертации. 

Уверенность ответов на поставленные вопросы в значительной мере влияют на результаты голосования. Следует также заметить, что на защитах не лучшее впечатление оставляют диссертанты, которые ничего не смогли сказать по существу высказанных им замечаний и со всеми согласились. После того как соискатель ответит на все вопросы, обычно слово предоставляется его научному руководителю или консультанту, который характеризует отношение соискателя к работе и его личностные качества, раскрывшиеся в процессе научного сотрудничества.

Затем оглашаются отзыв ведущей организации и другие отзывы по диссертации и автореферату, присланные в совет. Если отзывы содержат замечания и пожелания, слово предоставляется соискателю, который отвечает на все замечания и пожелания. Далее выступают оппоненты. В их выступлении должны быть изложены как минимум все замечания и предложения, которые отражены в письменном варианте отзыва. После ответа соискателя на выступление оппонентов (текст ответов должен быть продуман заранее), ученый совет переходит к следующему этапу процедуры защиты - к прениям, в которых имеют право принять участие не только члены совета, но и все присутствующие в зале. Выступающие в кратких сообщениях излагают свою оценку научной работы соискателя. По окончании прений соискателю опять предоставляется слово, в котором он должен в корректной форме дать ответ на выступления участников обсуждения, а также поблагодарить руководителя, оппонентов, совет, всех тех, кто каким-либо образом принимал участие в защите данной диссертации.

На этом подводится итог защиты. По предложению председателя совета избирается счетная комиссия для проведения тайного голосования. Все посторонние и лица, не имеющие права голоса в ученом совете, выходят из зала, и осуществляется закрытая процедура голосования, в ходе которой соискателю присуждается или не присуждается ученая степень. Степень присуждается, если не менее трех четвертей присутствовавших на защите членов совета проголосовали положительно. Счетная комиссия ведет протокол, на основании которого по окончании процедуры принимается заключение совета по данной диссертации. Текст заключения утверждается открытым голосованием, после чего председатель официально объявляет собравшимся о решении совета.

По материалам сайта 
«Аспирант Украины» 
(http://aspirant.com.ua/links.htm).

