ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

В оргкомитет должны быть представлены минимум два файла.

Файл тезисов. Название файла: фамилия первого автора и слово Тезисы.
Объем – 2-3 страницы.

Структура документа. В отдельных строках: 1) название доклада; 2) фамилия и инициалы авторов; 3) полное название организации, город, адрес, телефон, e-mail; 4) текст тезисов; 5) список литературы (если необходимо) в соответствии со стандартами. Ссылки на литературу в тексте – в квадратных скобках.

Формулы и рисунки. Использование схем, таблиц и формул должно быть минимальным. Формат схем и таблиц – только книжный. Формулы должны быть набраны в редакторе формул. Большие рисунки и схемы не принимаются. Схемы и рисунки необходимо продублировать отдельными файлами в форматах jpg, tif или png. 

Текст должен быть внимательно вычитан и проверен автором. Ответственность за ошибки несет сам автор. Оргкомитет оставляет за собой право редакционной правки.

В отдельном файле – сведения об авторах. Название файла: фамилия первого автора и слово Сведения. 

Содержание файла. 1) Для каждого автора – фамилия, имя, отчество (полностью), организация, степень и звание, должность; контактный телефон и e‑mail (для обратной связи) – на языке тезисов. 2) Выбранное направление конференции. 3) Название доклада (сообщения). 4) Необходимые технические средства для выступления.

Файлы (с тезисами, сведениями об авторах и рисунками) необходимо предоставить на диске или прислать по электронной почте по адресу itm.nua@ukr.net. 
Тема письма: ЭОЭУП-2019. Фамилии_авторов. 
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Высокое профессиональное мастерство каждого преподавателя вуза является необходимым, но не достаточным условием…
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