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«Севастопольские рассказы»



«... увидите войну не в правильном, красивом и блестящем строе, с музыкой и барабанным боем, с развевающимися знаменами и гарцующими генералами, а увидите войну в настоящем ее выражении - в крови, в страданиях, в смерти»





«Война и мир» (том3, часть 2. глава 39)

«Несколько десятков тысяч человек лежало мертвыми в разных положениях и мундирах на полях и лугах ... на которых сотни лет одновременно сбирали урожаи и пасли скот крестьяне ...»

«... на десятину места трава и земля были пропитаны кровью». 

«Над всем полем, прежде столь весело-красивым ... пахло странной кислотой селитры и крови»

«... стал накрапывать дождик на убитых, на раненых, на испуганных, и на изнуренных, и на сомневающихся людей. Как будто он говорил: «Довольно, довольно, люди. Перестаньте… Опомнитесь. Что вы делаете?»







 

«Измученным, без пищи и без отдыха, людям той и другой стороны начинало одинаково приходить сомнение о том, следует ли им еще истреблять друг друга, и на всех лицах было заметно колебанье, и в каждой душе одинаково поднимался вопрос: «Зачем, для кого мне убивать и быть убитому? Убивайте, кого хотите, делайте, что хотите, а я не хочу больше!» ... Всякую минуту могли все эти люди ужаснуться того, что они делали...».





 

«...вам непременно предстоит разочарование, ежели вы в первый раз въезжаете в Севастополь. Напрасно вы будете искать хоть на одном лице следов суетливости, растерянности или даже энтузиазма, готовности к смерти, решимости, — ничего этого нет: вы видите будничных людей, спокойно запятых будничным делом ... 

Но ... сходите на бастионы, посмотрите защитников Севастополя на самом месте защиты ... вы ... увидите там ужасные и грустные, великие и забавные, но изумительные, возвышающие душу зрелища».





 

«Из-за креста, из-за названия, из угрозы не могут принять люди эти ужасные условия: должна быть другая, высокая побудительная причина. И эта причина есть чувство, редко проявляющееся, стыдливое в русском, но лежащее в глубине души каждого, — любовь к родине». 






 

«Мне совестно было писать о нашем торжестве в борьбе с банопартовской Францией, не описав неудач нашего срама… 

Ежели причина наших неудач и нашего торжества была не случайна и лежала в сущности характера русского народа и войска, то характер этот должен был выразиться еще ярче в эпоху неудач и поражений»            															Л.Н Толстой









Война 1805-1807 г.г. 

«Эпоха наших неудач и срама»


Россия вступила в войну как союзник Австрии. 




 





Смотр в Браунау

- солдаты не понимают целей войны; 

- Кутузов стремится показать австрийским генералам, что русская армия не готова к походу. Для Кутузова эта война не была священным и необходимым делом, поэтому его цель – удержать армию от боя.

- австрийское командование бездарно ведет военные действия;

- не хватает провианта;

- царит общее состояние неразберихи.











Шенграбенское сражение

Предпринято по инициативе Кутузова. Отношение его к войне, как и при смотре войск в Бранау, осталось прежним: Кутузов считает войну ненужной;

Но речь шла о спасении армии: это сражение  дало возможность русской армии выйти на соединение со своими частями, шедшими из России. 






 



Тушин - «маленький, худой артиллерийский офицер», в котором князь Андрей  видит «что-то особенное, совершенно не военное, несколько комическое, но чрезвычайно привлекательное», робеет перед всеми, в нем так мало героического, но именно он оказался истинным героем этого сражения, которое фактически спасло русскую армию. 









АУСТЕРЛИЦКОЕ СРАЖЕНИЕ


	Это композиционный центр изображения войны 1805 – 1807 годов, к нему идут все нити бесславной и никому ненужной войны.

Отсутствие нравственного стимула для ведения войны.

Чуждость ее целей солдатам.

Недоверие между союзниками.

Неразбериха в войсках.

	Все это было причиной поражения русских. 





Аустерлиц стал эпохой позора разочарований не только всей России, но и отдельных героев. 

Совсем не так, как ему хотелось бы, вел себя Н. Ростов. Даже встреча на поле боя с государем, которого Ростов обожал, не принесла ему радости.

С ощущением величайшего разочарования в Наполеоне, бывшем раньше его героем, лежит на Праценской горе и князь Андрей. 

Рядом с аустерлицкими батальными сценами стоят главы, повествующие о женитьбе Пьера на Элен. Для Пьера - это его Аустерлиц, эпоха его позора и разочарования.







Всеобщий Аустерлиц – таков итог 1 тома. Страшная, как всякая война, уничтожением человеческой жизни, эта война не имела, по Толстому, хотя бы объясняющей ее неизбежность цели.

Затеянная ради славы, ради честолюбивых интересов русских придворных кругов она была непонятна и не нужна народу и поэтому завершилась Аустерлицем.

Такой исход был тем позорнее, что русская армия могла быть мужественной и героической, когда ей хоть сколько-нибудь были понятны цели сражения, как это было при Шенграбене.







 



ВОЙНА 1812 ГОДА














 



Гроза двенадцатого года
Настала — кто тут нам помог?
Остервенение народа,
Барклай, зима иль русский бог?
		                                                   А.С.Пушкин.



Эта война для России была справедливой, национально- освободительной. На борьбу с захватчиками выступил весь народ, тесно сплотившийся вокруг своей армии.

Одна из главных в романе - «мысль народная».








 

События Отечественной войны в романе:

переход французской армии через р. Неман, 

отступление русских в глубь страны, 

сдача Смоленска, 

назначение Кутузова главнокомандующим, 

Бородинское сражение, 

совет в Филях, 

оставление Москвы, 

фланговый марш Кутузова, 

Тарутинское сражение, 

победоносное завершение войны.









 

Оставление русскими Смоленска.



«Смоленск  оставляется вопреки воле государя и всего народа. Но Смоленск сожжен своими жителями, обманутыми своим губернатором, и разоренные жители, показывая пример другим русским, едут в Москву, разжигая ненависть к врагу».

Купец Ферапонтов велит все добро раздать солдатам, а что нельзя вынести – сжечь.















Бородинское сражение

«Русская армия будто бы в отступлении своем от Смоленска отыскивала себе наилучшую позицию для генерального сражения, и таковая позиция была найдена будто бы у Бородина».

Бородинское сражение раскрывает характер всего народа – главного вершителя исторических судеб, по мнению Толстого. Подготовка к описанию Бородинского боя потребовала от писателя особенно много сил. 






 

Толстой в сентябре 1867 года совершил поездку на Бородинское поле. 

На местности он сделал необходимые записи, рисовал план сражения.











 

БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ ( том 3, часть 2, гл. 19-39)



1. Настроение французского лагеря (гл.26-29)

2. Батарея Раевского (гл. 31-32)

3. Поведение Наполеона и Кутузова в битве (гл. 33-35)

4. Ранение князя Андрея, его мужество (гл. 36-37)

Как итог Бородинского сражения звучит вывод Толстого о нравственной победе русских (гл. 39).







 

Значительную часть событий Бородинского боя Л.Н.Толстой показал глазами Пьера Безухова. 

Пьер, ничего не понимающий в военном деле, воспринимает войну с психологической точки зрения. Он понял здесь, что историю творит самая могущественная сила в мире -  народ. 

Солдаты надели белые рубахи и не пили водку – для них это был священный момент.  

«Всем народом навалиться хотят, одно слово – Москва»,-  слышит Безухов слова неизвестного солдата: 

Никакие усилия французов не смогли сломить воли русских стоять насмерть.

«Солдатом быть, просто солдатом!»- такое желание овладело Пьером после Бородинского боя.








 



«Не та победа, которая определяется подхваченными кусками материи на палках, называемых знаменами, и тем пространством, на котором стояли и стоят войска, – а победа нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве своего врага и в своем бессилии, была одержана русскими под Бородиным. Французское нашествие, как разъяренный зверь, получивший в своем разбеге смертельную рану, чувствовало свою погибель...»






 

	Толстой показывает бодрость духа, проявление стойкости, выносливости солдат и в солдатском юморе, и в чувстве товарищества, и в сознании общности дела. 

	Солдаты и офицеры батареи Раевского, выполняя свой долг, всё время заняты: подносят снаряды, заряжают орудия. Здесь  «чувствовалось одинаковое и общее всем  оживление». Солдаты до конца тверды и спокойны. 

	Самоуверенного Наполеона, не знавшего поражения в Европе, удивляет мужественное сопротивление русских войск, их несокрушимость.









«Дубина народной войны поднялась со всей своей грозной и величественной силой…» 

«Чувство мести, лежавшее в душе каждого человека и всего русского народа, породило партизанскую войну…» 

«Партизаны уничтожали великую армию по частям. Были партии мелкие, сборные, пешие и конные, были мужицкие и помещичьи, никому не известные. Был начальником партии дьячок, взявший в месяц несколько сот пленных. Была старостиха Василиса, побившая сотню французов.  






 

«Прежде чем партизанская война была официально принята нашим правительством, уже тысячи людей неприятельской армии – отсталые мародёры, фуражиры – были истреблены казаками и мужиками…»(Т. 4, гл.3; 12,13). 

Начало партизанской войны, как считает Л.Н.Толстой, -  вступление неприятеля в Смоленск. 

Писатель создал замечательные образы командиров партизанских отрядов. Целый ряд документов подтверждает достоверность толстовского повествования, и многие герои романа имеют реальные прототипы. 

Так, прототип толстовского Долохова - знаменитый командир отряда капитан Фигнер, совершивший многочисленные подвиги, а Денисова - Денис Васильевич Давыдов. 





 



«Дубина народной войны поднялась со всей своей грозной и величественной силой и, не разбирая ничего, опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все нашествие».










 

Лучшие национальные черты воюющего крестьянского народа воплощены в образе Тихона Щербатого, который стал «самым нужным человеком в отряде» Денисова. 

Сильный и ловкий, смекалистый и трудолюбивый, он приспосабливается к любым условиям жизни 

Партизанская война в понимании Щербатого – это возмездие за разорение и гибель. 

Тихон «пленных не брал», тем самым вступая в противоречие с тактическими планами Денисова, которому нужен был «язык». Однако даже сердящийся на него Денисов признает справедливость героя действовать именно так, как он хочет. 







 



И в то же время, как утверждает Толстой, говоря о бегстве французов, «пока они были сильны, мы их не жалели, а теперь и пожалеть можно. Тоже и они люди...А и то сказать, кто же их к нам звал?»







 

Выводы:

Том 1. Война 1805 – 1807 г.г. – война захватническая.  Цели и задачи этой войны непонятны народу (Аустерлицкое сражение). Но в тех случаях, когда речь идет о спасении армии, проявляется истинный героических дух русских солдат (Шенграбенское сражение.)

Том 3.  Война 1812 года – освободительная.  Цель ее – защита своей земли, во время которой происходит единение всего народа. В Бородинском сражении была одержана «нравственная победа русских» над французами.

Том 4. Партизанская война – это «движение самих масс».







 

Напрасно думал чуждый властелин

С тобой, столетним русским великаном,  

Померяться главою и – обманом 

Тебя низвергнуть. Тщетно поражал

Тебя пришелец: ты вздрогнул – он упал. 

М.Ю. Лермонтов 








 

«Мысль народная»  как ведущая в романе «Война и мир» проявляется в утверждении, что ведущей силой истории является русский народ, движимый  «скрытой теплотой патриотизма», носитель высших нравственных качеств, победитель в Отечественной войне 1812 года










 



Воплотил в себе «скрытую теплоту патриотизма», народную мудрость, «простоту, добро и правду»  русский полководец Кутузов, который «всем русским существом своим знал и чувствовал то, что чувствовал каждый русский солдат»,








 

	Михаил Илларионович Кутузов показан в романе как руководитель освободительной войны, воплотивший в себя дух народа, защищающий свободу и национальную независимость России вместе с армией и всем русским народом.

	Писатель рисует Кутузова простым и скромным. Внешне тучный, грузный, с «оплывшим лицом», такой обыкновенный, человечный, он внимателен к нуждам солдат, заботится о них как старший боевой товарищ. 

		У Толстого, отрицавшего роль личности в истории,

Кутузов - выразитель его собственных взглядов на военное   

искусство, и поэтому  великий полководец признаёт один 

фактор в деле победы моральный, называемый «духом 

войска». 







Вопросы:

1.  Война 1805-1807гг. Дать характеристику.

2. Готова ли русская армия к войне?

3. Почему была одержана победа в Шенграбенском сражении?

4. Почему русская армия потерпела поражение под Аустерлицем?

5. Кто из героев романа терпит свой «Аустерлиц»?

6. Отечественная война 1812 года. Дать характеристику.

7. Понятны ли русским солдатам ее цели?

8. Почему, по мнению Толстого, под Бородином русской армией была одержана нравственная победа?

9.  Охарактеризуйте партизанскую войну? Какую роль она сыграла в победе русской армии над французскими захватчиками?

10.  Какую роль сыграла Отечественная война 1812 года в судьбе героев романа?
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«Чтобы жить честно, надо рваться, метаться, 

биться, ошибаться, начинать и бросать, и 

опять начинать, и опять бросать, и вечно 

бороться и лишаться... А спокойствие – 

душевная подлость».

							Л.Н.Толстой







«Все лучшие минуты его жизни вдруг в одно 

и то же время вспомнились ему. И 

Аустерлиц с высоким небом, и мертвое 

укоризненное лицо жены, и Пьер на 

пароме, и девочка, взволнованная красотою 

ночи, и эта ночь, и луна - и все это вдруг 

вспомнилось ему».







Первая встреча с героем
Салон Анны Павловны Шерер, фрейлины императрицы

«Князь Андрей Болконский был небольшого роста, весьма красивый молодой человек с определенными и сухими чертами. Все в его фигуре, начиная от усталого, скучающего взгляда до тихого мерного шага, представляло самую резкую противоположность с его маленькою оживленною женой. Ему, видимо, все бывшие в гостиной не только были знакомы, но уж надоели ему так, что и смотреть на них и слушать их ему было очень скучно». 

Кн. Андрей собирается идти на войну, потому что «эта жизнь, которую я веду здесь … не по мне. »


















Аустерлицкое 
сражение











 

«… хочу славы, хочу быть известным людям, хочу 

быть любимым ими, то ведь я не виноват, что я 

хочу этого, что одного этого я хочу, для одного 

этого я живу. Да, для одного этого! Я никогда никому 

не скажу этого, но, Боже мой! что же мне делать, 

ежели я ничего не люблю, как только славу, любовь 

людскую. 

Смерть, раны, потеря семьи, ничто мне не страшно. И 

как ни дороги, ни милы мне многие люди — отец, 

сестра, жена, — самые дорогие мне люди, — но, как ни 

страшно и ни неестественно это кажется, я всех их 

отдам сейчас за минуту славы, торжества над 

людьми, за любовь к себе людей, которых я не знаю и 

не буду знать, за любовь вот этих людей».






 

«Вот она, наступила решительная минута! Дошло до меня дело…»

«Болконский, — прошептал Кутузов, — что ж это?

Князь Андрей, чувствуя слезы стыда и злобы, подступавшие ему к горлу, уже соскакивал с лошади и бежал к знамени.

— Ребята, вперед! — крикнул он детски пронзительно.— Ура! — закричал князь Андрей, едва удерживая в руках тяжелое знамя, и побежал вперед с несомненной уверенностью, что весь батальон побежит за ним».










 

«Что это? я падаю!»…  Над ним не было ничего уже, кроме неба, — высокого неба, не ясного, но все-таки неизмеримо высокого, с тихо ползущими по нем серыми облаками. 

«Как тихо, спокойно и торжественно, совсем не так, как я бежал … не так, как мы бежали, кричали и дрались; совсем не так, как с озлобленными и испуганными лицами тащили друг у друга банник француз и артиллерист, — совсем не так ползут облака по этому высокому бесконечному небу. Как же я не видал прежде этого высокого неба? И как я счастлив, что узнал его наконец. Да! все пустое, все обман, кроме этого бесконечного неба. Ничего, ничего нет, кроме его. Но и того даже нет, ничего нет, кроме тишины, успокоения. И слава Богу!..»














 

«На Праценской горе, на том самом месте, где он упал с древком знамени в руках, лежал князь Андрей Болконский, истекая кровью, и, сам не зная того, стонал тихим, жалостным и детским стоном.,. Бонапарте, объезжая поле сражения … рассматривал убитых и раненых, оставшихся на поле сражения… он остановился над князем Андреем, лежавшим навзничь с брошенным подле него древком знамени. 
«Вот прекрасная смерть!, - сказал Наполеон, глядя на Болконского.














Богучарово


«Ваш сын, в моих глазах …с знаменем в руках, впереди полка пал героем, достойным своего отца и своего отечества». 

Когда он вдруг понял все радостное значение этого крика, слезы задушили его, и он, облокотившись обеими руками на подоконник, всхлипывая, заплакал, как плачут дети. 

Он вошел в комнату жены. Она мертвая лежала в том же положении, в котором он видел ее пять минут тому назад, и то же выражение … было на этом прелестном детском робком личике...«Я вас всех любила и никому дурного не делала, и что вы со мной сделали? Ах, что вы со мной сделали?»

«… князь Андрей почувствовал, что в душе его оторвалось что-то, что он виноват в вине, которую ему не поправить и не забыть».






 

Кн. Андрей и Пьер. Разговор на пароме

«Князь Андрей после Аустерлицкой кампании твердо решил никогда не служить более в военной службе и принял должность по сбору ополчения.

«…это одно, что осталось мне теперь…» 

«… надо как-нибудь получше, никому не мешая, дожить до смерти».

«…взгляд был потухший, мертвый…»

«Жить для себя … вот вся моя мудрость теперь».

«… в первый раз после Аустерлица он увидал то высокое, вечное небо, которое он видел, лежа на Аустерлицком поле, и что-то давно заснувшее, что-то лучшее, что было в нем, вдруг радостно и молодо проснулось в его душе… Свидание с Пьером было для князя Андрея эпохой, с которой началась хотя во внешности и та же самая, но во внутреннем мире его новая жизнь».

















 

«Весною 1809-го года князь Андрей поехал в рязанские именья своего сына … На краю дороги стоял … огромный, в два обхвата дуб, с обломанными, давно, видно, суками и с обломанной корой, заросшей старыми болячками. С огромными своими неуклюже, несимметрично растопыренными корявыми руками и пальцами, он старым, сердитым и презрительным уродом стоял между улыбающимися березами. Только он один не хотел подчиняться обаянию весны и не хотел видеть ни весны, ни солнца. «Весна, и любовь, и счастие! — как будто говорил этот дуб. — И как не надоест вам все один и тот же глупый бессмысленный обман! Все одно и то же, и все обман! Нет ни весны, ни солнца, ни счастья … не верю вашим надеждам и обманам».














 

«Да, он прав, тысячу раз прав этот дуб, — думал князь Андрей, — пускай другие, молодые, вновь поддаются на этот обман, а мы знаем жизнь, — наша жизнь кончена!» Целый новый ряд мыслей безнадежных, но грустно-приятных в связи с этим дубом возник в душе князя Андрея. Во время этого путешествия он как будто вновь обдумал всю свою жизнь и пришел к тому же прежнему, успокоительному и безнадежному, заключению, что ему начинать ничего было не надо, что он должен доживать свою жизнь, не делая зла, не тревожась и ничего не желая».
















 

«В душе его вдруг поднялась такая неожиданная путаница молодых мыслей и надежд, противоречащих всей его жизни, что он, чувствуя себя не в силах уяснить себе свое состояние, тотчас же заснул».

«Да, здесь, в этом лесу, был этот дуб, с которым мы были согласны … Старый дуб, весь преображенный, раскинувшись шатром сочной, темной зелени, млел, чуть колыхаясь в лучах вечернего солнца. Ни корявых пальцев, ни болячек, ни старого горя и недоверия — ничего не было видно. Сквозь столетнюю жесткую кору пробились без сучков сочные, молодые листья, так что верить нельзя было, что это старик произвел их. «Да это тот самый дуб», — подумал князь Андрей, и на него вдруг нашло беспричинное весеннее чувство радости и обновления».














 

«Нет, жизнь не кончена в 31 год, вдруг окончательно, 

беспеременно решил князь Андрей. Мало того, что я 

знаю всё то, что есть во мне, надо, чтобы и все знали 

это: и Пьер, и эта девочка, которая хотела улететь в 

небо, надо, чтобы все знали меня, чтобы не для 

одного меня шла моя жизнь, чтоб не жили они так 

независимо от моей жизни, чтоб на всех она 

отражалась и чтобы все они жили со мною вместе!»

«Первое время своего знакомства с Сперанским 

князь Андрей питал к нему страстное чувство 

восхищения, похожее на то, которое он когда-то 

испытывал к Бонапарте». 







Первый бал Наташи Ростовой

«Отчаянное, замирающее лицо Наташи бросилось в глаза князю Андрею. Он узнал ее, угадал ее чувство, понял, что она была начинающая, вспомнил ее разговор на окне…вино ее прелести ударило ему в голову: он почувствовал себя ожившим и помолодевшим…»

«Князь Андрей, как все люди, выросшие в свете, любил встречать в свете то, что не имело на себе общего светского отпечатка. И такова была Наташа, с ее удивлением, радостью, и робостью, и даже ошибками во французском языке. Он особенно нежно и бережно обращался и говорил с нею … князь Андрей любовался на радостный блеск ее глаз и улыбки, относившейся … к ее внутреннему счастию. 

«Ежели она подойдет прежде к своей кузине, а потом к другой даме, то она будет моей женой», — сказал совершенно неожиданно сам себе князь Андрей, глядя на нее. «Какой вздор иногда приходит в голову ..  Но верно только то, что эта девушка так мила, так особенна, что она не протанцует здесь месяца и выйдет замуж... Это здесь редкость»
















 

«Князь Андрей с удивлением и грустью разочарования слушал его смех» … Сперанский «отчетливо отбивал: xa, xa, xa»

«Князь Андрей смотрел близко в эти зеркальные, не пропускающие к себе глаза, и ему стало смешно, как он мог ждать чего-нибудь от Сперанского и от всей своей деятельности, связанной с ним, и как мог он приписывать важность тому, что делал Сперанский. 

… князь Андрей стал вспоминать свою петербургскую жизнь за эти четыре месяца, как будто что-то новое. Он вспоминал свои хлопоты, искательства, историю своего проекта военного устава … вспомнил о заседаниях комитета, на которых «старательно и кратко обходилось все, что касалось сущности дела. Он вспомнил о своей законодательной работе … и ему стало совестно за себя и удивительно, как он мог так долго заниматься такой праздной работой».






 

«Князь Андрей чувствовал в Наташе присутствие совершенно чуждого для него, особенного мира, преисполненного каких-то неизвестных ему радостей … чуждого мира, Теперь этот мир уже более … не был чуждый мир; но он сам, вступив в него, находил в нем новое для себя наслаждение».

«… радостно и ново ему было на душе, как будто он из душной комнаты вышел на вольный свет Божий. Ему и в голову не приходило, чтоб он был влюблен в Ростову … вся жизнь его представлялась ему в новом свете. «Из чего я бьюсь, из чего я хлопочу в этой узкой, замкнутой рамке, когда жизнь, вся жизнь со всеми ее радостями открыта мне?» И он в первый раз после долгого времени стал делать счастливые планы на будущее. Он решил сам собой, что ему надо заняться воспитанием своего сына… потом надо выйти в отставку и ехать за границу … «Мне надо пользоваться своей свободой, пока так много в себе чувствую силы и молодости … Пьер был прав, говоря, что надо верить в возможность счастия, чтобы быть счастливым, и я теперь верю в него. Оставим мертвым хоронить мертвых, а пока жив, надо жить и быть счастливым».
















 

«Никогда не поверил бы, но это чувство сильнее меня. Вчера я мучился, страдал, но и мученья этого я не отдам ни за что в мире. Я не жил прежде. Теперь только я живу, но я не могу жить без нее … 

Я бы не поверил тому, кто бы мне сказал, что я могу так любить … Весь мир разделен для меня на две половины: одна — она, и там все счастье, надежда, свет; другая половина — все, где ее нет, там все уныние и темнота … Я не могу не любить света, я не виноват в этом. И я очень счастлив.

Кн. Андрей решил исполнить волю отца: сделать предложение и отложить свадьбу на год».






 

«Я еду в армию, зачем? — сам не знаю, и желаю встретить того человека, которого презираю, для того чтобы дать ему случай убить меня и посмеяться надо мной!» И прежде были все те же условия жизни, но прежде они все вязались между собой, а теперь все рассыпалось».

«… князь Андрей навеки потерял себя в придворном мире, не попросив остаться при особе государя, а попросив позволения служить в армии».





Бородинское сражение

«Как ни тесна и никому не нужна и не тяжка теперь казалась князю Андрею его жизнь, он так же, как и семь лет тому назад в Аустерлице накануне сражения, чувствовал себя взволнованным и раздраженным. Он знал, что завтрашнее сражение должно было быть самое страшное изо всех тех, в которых он участвовал, и возможность смерти в первый раз в его жизни … почти с достоверностью, просто и ужасно, представилась ему. Слава, общественное благо, любовь к женщине, самое отечество — как велики казались мне эти картины, какого глубокого смысла казались они исполненными! Три главные горя его жизни в особенности останавливали его внимание. Его любовь к женщине, смерть его отца и французское нашествие, захватившее половину России. «Любовь!.. Эта девочка, мне казавшаяся преисполненною таинственных сил. Как же я любил ее! я делал поэтические планы о любви, о счастии с нею. Как же! я верил в какую-то идеальную любовь, которая должна была мне сохранить ее верность за целый год моего отсутствия!»






 

«… ежели бы что зависело от распоряжений штабов, то я бы был там и делал бы распоряжения, а вместо того я имею честь служить здесь, в полку, … и считаю, что от нас действительно будет зависеть завтрашний день, а не от них... Успех никогда не зависел и не будет зависеть ни от позиции, ни от вооружения, ни даже от числа; а уж меньше всего от позиции.— А от чего же?— От того чувства, которое есть во мне, в нем, — он указал на Тимохина, — в каждом солдате. … Сражение выиграет тот, кто твердо решил его выиграть … и кто будет злей драться и себя меньше жалеть, тот победит. … Завтра, что бы там ни было, мы выиграем сражение»!

«… последнее время мне стало тяжело жить. Я вижу, что стал понимать слишком много. А не годится человеку вкушать от древа познания добра и зла... »






 

«Я понимал ее … Не только понимал, но эту-то душевную силу, эту искренность, эту открытость душевную, эту-то душу ее, которую как будто связывало тело, эту-то душу я и любил в ней... так сильно, так счастливо любил...»






  

«Граната, как волчок, дымясь вертелась между ним и лежащим адъютантом, на краю пашни и луга, подле куста полыни. «Неужели это смерть? … Я не могу, я не хочу умереть, я люблю жизнь, люблю эту траву, землю, воздух...» … и князь Андрей рванулся в сторону и, подняв кверху руку, упал на грудь… Князь Андрей лежал на груди, опустившись лицом до травы и, тяжело, всхрапывая, дыша»














 

Князь Андрей и Анатоль Курагин

«В несчастном, рыдающем, обессилевшем человеке, которому только что отняли ногу, он узнал Анатоля Курагина. «… этот человек чем-то близко и тяжело связан со мною…» И вдруг новое, неожиданное воспоминание из мира детского, чистого и любовного, представилось князю Андрею. Он вспомнил Наташу такою, какою он видел ее в первый раз на бале 1810 года … с готовым на восторг, испуганным, счастливым лицом, и любовь и нежность к ней, еще живее и сильнее, чем когда-либо, проснулись в его душе. … Князь Андрей вспомнил все, и восторженная жалость и любовь к этому человеку наполнили его счастливое сердце. Князь Андрей не мог удерживаться более и заплакал нежными, любовными слезами над людьми, над собой и над их и своими заблуждениями.

«Сострадание, любовь к братьям, к любящим, любовь к ненавидящим нас, любовь к врагам — да, та любовь, которую проповедовал Бог на земле, которой меня учила княжна Марья и которой я не понимал; вот отчего мне жалко было жизни, вот оно то, что еще оставалось мне, ежели бы я был жив. Но теперь уже поздно. Я знаю это!»






 

«Он был такой же, как всегда; но воспаленный цвет его лица, блестящие глаза, устремленные восторженно на нее … давали ему особый, невинный, ребяческий вид .. Она подошла к нему и быстрым, гибким, молодым движением стала на колени. Он улыбнулся и протянул ей руку».

«Он вспомнил, что у него было теперь новое счастье и что это счастье имело что-то такое общее с Евангелием». 

«На взволнованном лице ее … было только одно выражение — выражение любви, беспредельной любви к нему, к ней, ко всему тому, что было близко любимому человеку, выраженье жалости, страданья за других и страстного желания отдать себя всю для того, чтобы помочь им. Видно было, что в эту минуту ни одной мысли о себе, о своих отношениях к нему не было в душе Наташи».

«он слишком хорош, он не может, не может жить... потому что...»



















 

«Князь Андрей не только знал, что он умрет, но 

он чувствовал, что он умирает, что он уже умер 

наполовину. Он испытывал сознание 

отчужденности от всего земного и радостной и 

странной легкости бытия. Он, не торопясь и не 

тревожась, ожидал того, что предстояло ему. То 

грозное, вечное, неведомое и далекое, 

присутствие которого он не переставал ощущать 

в продолжение всей своей жизни, теперь для 

него было близкое…»

«Чем больше он … вдумывался в новое, открытое ему начало вечной любви, тем более он, сам не чувствуя того, отрекался от земной жизни. Всё, всех любить, всегда жертвовать собой для любви, значило никого не любить, значило не жить этою земною жизнию. И чем больше он проникался этим началом любви, тем больше он отрекался от жизни и тем совершеннее уничтожал ту страшную преграду, которая без любви стоит между жизнью и смертью. Когда он, это первое время, вспоминал о том, что ему надо было умереть, он говорил себе: ну что ж, тем лучше».






 

«Но после той ночи в Мытищах, когда в полубреду перед ним явилась та, которую он желал, и когда он, прижав к своим губам ее руку, заплакал тихими, радостными слезами, любовь к одной женщине незаметно закралась в его сердце и опять привязала его к жизни». 

«Неужели только затем так странно свела меня с нею судьба, чтобы мне умереть?.. Неужели мне открылась истина жизни только для того, чтобы я жил во лжи? Я люблю ее больше всего в мире».

«Любовь? Что такое любовь? — думал он. — Любовь мешает смерти. Любовь есть жизнь. Все, все, что я понимаю, я понимаю только потому, что люблю. Все есть, все существует только потому, что я люблю. Все связано одною ею. Любовь есть Бог, и умереть — значит мне, частице любви, вернуться к общему и вечному источнику». 






 

«Оно вошло и оно есть смерть. И князь Андрей умер. Но в то же мгновение, как он умер, князь Андрей вспомнил, что он спит, и в то же мгновение, как он умер, он, сделав над собою усилие, проснулся. «Да, это была смерть. Я умер — я проснулся. Да, смерть — пробуждение!» — вдруг просветлело в его душе… 

«…с этого дня началось для князя Андрея вместе с пробуждением от сна — пробуждение от жизни». 

«он глубже и глубже, медленно и спокойно, опускался от них куда-то туда, и обе знали, что это так должно быть и что это хорошо».
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